

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.23.02
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «19» июня 2018 г. №7

О присуждении Ласария Айнару Отариевичу, гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Модели регулирования этнополитических конфликтов на Северном и Южном Кавказе: сравнительный анализ» по специальности 23.00.05 – «Политическая регионастика. Этнополитика» принята к защите диссертационным советом 18.04.2018, протокол № 2.

Соискатель Ласарий Айнар Отариевич, 1991 года рождения, в 2014 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», в 2017 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В настоящее время соискатель работает в должности специалиста по учебно-методической работе отдела координации, ведения научной работы и докторантуры Государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия».

Диссертация выполнена на кафедре российской политики факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор кафедры российской политики факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Манойло Андрей Викторович.

Официальные оппоненты:

Гаджиев Камалудин Серажудинович – доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора теории политики Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений Российской академии наук имени Е.М. Примакова»;

Капицын Владимир Михайлович – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры сравнительной политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»;

Бочарников Игорь Валентинович – доктор политических наук, руководитель Автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности. Наиболее значимые из них:

1. Ласария А.О. Специфика современных этнополитических конфликтов // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). –2017. – № 3. (0,5 п. л.).

2. Ласария А.О. Регулирование этнополитических конфликтов на Северном и Южном Кавказе: сущность и специфика // PolitBook. – 2017. – № 1. – С. 91–102. (0,5 п. л.).

3. Ласария А.О. Конфликтные контуры Кавказского региона // Вестник Российской нации. – 2017. – № 5. – С. 51–62. (0,5 п. л.).

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью и профессиональным уровнем проводимых данными учеными исследований в профильных для диссертации проблемах, а также имеющимися у них научными публикациями по тематике диссертации и способностью определить научно-практическую ценность результатов исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований: конкретизирован понятийно-категориальный аппарат политологических исследований в сфере урегулирования и разрешения современных этнополитических конфликтов; выявлена природа и систематизированы причины возникновения основных этно-политических противоречий на Северном и Южном Кавказе; установлена взаимная связь между этно-политическими процессами на Северном и Южном Кавказе; выявлены, теоретически описаны и классифицированы основные модели регулирования этно-политических конфликтов на Северном и Южном Кавказе, на основе предложенных авторов критериев дана оценка их эффективности; обоснована целесообразность применения ряда политических мер по поддержанию стабильности и безопасности в Кавказском регионе.

Диссертация представляет собой самостоятельное, целостное, завершенное научное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту,

содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Сложная и неоднородная структура социально-политических институтов на Кавказе является важным фактором развития острых этно-политических проблем; данная структура активизирует особую роль этнического самосознания, территориальные противоречия, тенденции процессов суверенизации или автономизации, изменение либо деформацию политико-правовых положений отдельных территорий.

2. Причинами этнополитических противоречий на Северном и Южном Кавказе являются: проникновение в данный регион идей и течений радикального толка, укоренившиеся разногласия по территориальным вопросам, затянувшееся развитие институтов гражданского общества, последствия советской национальной политики первой половины XX века, политизация этничности, активизация внешних политических сил, стремящихся расширить свое влияние в регионе. В то же время в ходе многовекового совместного проживания народов Кавказа на основе деятельности общественно-политических институтов выработан уникальный опыт по профилактике и сглаживанию межнациональных и межконфессиональных противоречий.

3. На основе выделения и сравнительного анализа международной и отечественной моделей регулирования этно-политических конфликтов на Кавказе уточнено содержание последней; в ее основе лежат сформированные в соответствии со Стратегией государственной национальной политики РФ до 2025 г. политico-правовые инструменты (а также механизмы политического, культурного и социального воздействия), преследующие цель поддержания межнационального согласия и межконфессионального мира на всей территории Российской Федерации. В свою очередь, международная модель регулирования этно-политических конфликтов, подразумевающая «включение» в политическое регулирование ведущих мировых держав, содержит формальный (основанный на общепризнанных механизмах разрешения конфликтов) и полуформальный (подразумевающий установление неформальных связей и отношений между посредниками и участниками конфликтов) подходы, которые, как показано в работе, обладают в настоящее время малоэффективным характером.

4. Международное регулирование кавказских конфликтов в условиях активного международного посредничества не обладает достаточной гибкостью, что не позволяет использовать его в иных конфликтных ситуациях, за пределами Кавказа; в то же время отечественная модель может быть экстраполирована и на конфликты вне географических рамок Северного Кавказа.

На заседании 19 июня 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Ласария А.О. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 1, недействительных бюллетеней 1.

Председатель диссертационного совета

А.И. Соловьев

Ученый секретарь диссертационного совета



А.Е. Коньков

«19» июня 2018 года